



•护理研究•

儿科护理风险要素探究及其应对策略

王婉芳 张丽月通讯作者

(厦门大学附属第一医院儿科急诊 361003)

摘要:目的:探究儿科护理不良事件的发生要素,制定针对性的防范措施,最大限度地预防类似事件发生。**方法:**回顾性分析我院2016年1月到2018年1月收治的686例儿科患者护理信息,将其平均分为两组,进行对比分析,探讨儿科护理中存在的风险因素及其应对策略。**结果:**导致儿科护理不良事件发生的风险因素有社会、护理人员、规章制度等。通过制定有效完善措施,儿科护理质量显著提升,患者投诉明显减少($P < 0.05$)。

关键词:儿科护理; 风险要素; 防范措施

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)14-194-01

1 资料与方法

2016年1月~2018年1月收治患者686例,男388例,女298例;年龄37d~9岁,平均 5.8 ± 0.6 岁。将686例患儿随机分为观察组386例,对照组386例。

1.1 研究方法 在护理过程中采取安全防范措施的病患为观察组,没有采取安全防范措施的病患为对照组。通过分析患儿在院治疗护理期间的投诉情况,归纳概括其中的主要风险要素,同时观察记录实验组的疗效及投诉情况。

1.2 统计学方法 借助SPSS18.0统计学软件进行处理分析,计量资料采用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示,采用t检验;计数资料采用[n(%)]表示,采用 χ^2 检验; $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。2结果通过对我院儿科护理工作的投诉原因进行归纳分析可知,护理人员专业水平不佳、规章制度不完善、医院管理制度不健全、护理人员服务态度不好等是其中投诉较多的原因。对照组采用了安全防范措施,所以投诉率较高,为8.5%,而观察组则采用了安全防范措施,其投诉比例仅为1.11%,具体情况见表1,这表明我院在儿科护理工作中所采用的安全防范措施切实有效。

表1 观察组和实验组投诉情况

组别	总例数	投诉例数
观察组	100	33 ^a
对照组	100	4 ^a

3 讨论 儿童是社会弱势群体,在医疗护理方面应受到特殊照顾,医疗机构为其设立了独立的科室,专门负责其治疗及护理。一方面,这是因为儿童的身体尚未发育成熟,身体机能较成人有所不同,同一病症其治疗手段和护理方式较成人相对特殊[2];另一方面,儿童不具备自理能力,出于对儿童的关爱我们应对其设立独立科室进行单独治疗。随着居民生活水平的日益提升,人们对医疗护理工作也提出了更高的要求,为了避免护理不良事件发生,提高患儿家属对护理工作的满意度,笔者基于我院儿科护理工作的记载资料,深入分析儿科护理工作的投诉举报,发现儿科护理风险的影响因素主要有以下3点。(1)社会因素:随着居民生活状况的改善,人们对孩子的生活质量越来越重视,绝大多数家庭都是几个大人围绕一个孩子转,见不得孩子受到一丁点委屈。特别是当孩子生病后,家长就会变得异常焦躁与担心,此时一旦护理人员有一点工作没有做到位,就会被患儿家属抓住不放,将负面情绪倾泻到护理人员身上,加剧护患关系[3]。另一方面,随着通讯技术的发展,信息传播变得越来越迅速,覆盖范围也越来越广,而大部分媒体仅站在患者的角度出发,一旦发生医疗纠纷就会大肆宣传报道,过分放大医护人员失误,导致医疗单位在民众心中的口碑和形象极差,对医护人员

极度不信任,不能很好地配合护理工作。(2)护理人员人为因素:部分护理人员工作态度不够端正,对患者缺乏责任感,这也就导致了给错药等意外事件发生。此外,还有部分护理人员的专业水平不高,基础知识不扎实,对突发事件不能妥善处理,从而导致了一些医患纠纷发生。(3)医院规章制度因素:由于医院规章制度不完善或者执行不到位,儿科护理工作就会存在诸多不规范,严重影响护理工作的正常有序进行。在此情况下,患儿护理工作的质量直线下降。另外,如果患儿的病情复杂且变化较快,那么相应的护理工作通常都是乱成一团,护理人员也会因此变得极度焦躁,难以继续保持冷静良好的服务态度,就会引发护患冲突,招致患儿家属的投诉举报。除此之外,由于患儿的表达能力较差,不能准确传达自身的病情病症,护理工作仅能通过护理人员的观察进行,不能准确判断,这也一定程度上加大了护理工作的难度。针对上述我院儿科护理工作中存在的风险因素,制定相应的完善策略:首先强化护理人员的风险意识。儿科护理工作的开展对象比较特殊,相应的护理工作制度及流程也应较其他科室有所差异,因此,科室领导应定期组织儿科护理人员进行培训教育,宣传法律知识,训练医患沟通技巧,加强风险防范意识。当护理人员的个人思想发生转变时,护理工作的质量也能随之大幅提升。其次,完善医院相关管理制度并严格执行。要求每个儿科护理人员能够熟练掌握儿科常规治疗手段,常用药物的性质、剂量、毒副作用及注意事项,常见医疗器械的使用等。贯彻执行“三查七对”原则,在进行护理操作前通过腕带、床号及患儿或家属复述等方法确定对方身份,方可执行操作。最后,加强对护理人员的专业技能培训。由于大部分的护理人员都是中专或大专毕业生,整体教育水平并不高,所以专业素质及护理质量也相对一般。因此,定期对护理人员进行技能培训,提高专业能力也就显得尤为重要。为此,要定期召开安全质控会议,针对发生的不良事件进行探讨研究,分析儿科护理的潜在风险因素,讨论安全隐患,并商议制定有效地应对策略,切实降低护理风险发生率,提高护理质量及病患满意度。

参考文献:

- [1]史兰.儿科护理的风险要素分析与应对策略[J].中国社区医师,2017,33(18):168~169.
- [2]郭素娟.儿科护理不良事件发生的危险因素与防范[J].中医药管理杂志,2017,25(11):114~115.
- [3]杨水萍,刘娟.儿科护理不良事件原因分析及防范对策[J].临床医学研究与实践,2017,2(16):162~163.